
 

 
 

 
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO DO IVAÍ-PR 
CONCURSO PÚBLICO – EDITAL Nº 40/2024,  

DE 6 DE JUNHO DE 2024 

CADERNO DE PROVA – MANHÃ 

MÉDICO 20H 

 

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES: 
1. Este caderno de prova contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, de 1 a 40 e distribuídas da 

seguinte forma: 

• 1 a 10 – Língua Portuguesa; 

• 11 a 15 – Raciocínio Lógico; 

• 16 a 20 – Conhecimentos Gerais; 

• 21 a 40 – Conhecimentos Específicos. 
2. Confira se a quantidade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 

anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis. 

3. Para cada uma das questões de múltipla escolha, são apresentadas 4 (quatro) alternativas de resposta. 
Apenas 1 (uma) resposta responde corretamente à questão. 

4. O tempo disponível para esta prova é de 3 (três) horas. 
5. Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas. 
6. Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados para avaliação. 
7. O candidato somente poderá se retirar do local da aplicação das provas após 1 (uma) hora de seu início, 

mas somente poderá levar consigo o caderno de questões no decurso dos últimos 30 (trinta) minutos 
anteriores ao horário determinado para o encerramento da prova. 

8. Não será permitida a anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de inscrição 
e/ou em qualquer outro meio. 

9. Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue a folha de respostas. 
10. Boa prova! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto 1 para responder às questões de 1 a 3. 
 

História da cidade de São João do Ivaí 
 

Em 1943 iniciou-se um movimento colonizador na região, eram famílias que se apossaram de terras para plantar café e 
lavouras de subsistência e este fator contribuiu para trazer mais gente ao pequeno povoado que se formou. 

No ano de 1947 foi erigida no centro da povoação uma pequena capela, e entronizada a imagem de São João Batista, o 
padroeiro da cidade e que deu nome ao lugar. Homem de visão, José Martins Vieira adquiriu junto à Companhia Ubá, dona da 
gleba, uma área de cinquenta alqueires nas imediações da Capela de São João. 

Em 1953, após demarcação e divisão em lotes urbanos, pôs-se a vender os terrenos. A primeira denominação foi São João 
da Ocalina, numa dupla homenagem, ao padroeiro do lugar e à mãe de José Martins Vieira, Dona Ocalina Vieira. Figuram como 
pioneiros Augusto Gregório, Júlio Emerenciano, Pedro Gavião, Adonias Guimarães, Ostílio Schroeder, Fernando Perecim, Antônio 
Cales e Sílvio Moreira de Castilho. 

(Tudo sobre a cidade de São João do Ivaí, Estado do Paraná – Cidades do meu Brasil, com adaptações.) 

 

Questão 1 
Acerca das informações do texto, é correto afirmar que a primeira denominação para a região urbana. 
(A) A resposta correta é Emerenciano. 
(B) A resposta correta é São João de Osasco. 
(C) A resposta correta é São João da Ocalina. 
(D) A resposta correta é São João de Trindade. 
 

Questão 2 
Com relação a frase retirada do texto 1 “No ano de 1947 foi erigida no centro da povoação uma pequena capela(...)”, A 
parte destacada do texto pode ser considerado um(a): 
(A) Adjunto adverbial. 
(B) Adjunto adnominal. 
(C) Complemento nominal. 
(D) Sujeito simples. 
 

Questão 3 
Assinale a alternativa que apresenta a concordância nominal correta. 
(A) “Este fator contribuiu para trazer mais gente ao pequeno povoado que se formou.” 
(B) “Este fator contribuiu para trazer mais gentes aos pequeno povoado que se formou.” 
(C) “Este fator contribuiu para trazer mais gente aos pequeno povoados que se formaram.” 
(D) “Este fator contribuiu para trazer mais gentes aos pequenos povoado que se formaram.” 
 

Questão 4 
No que se refere às diferentes intenções comunicativas, assinale a alternativa que apresenta a definição correta a 
respeito da norma padrão/formal da língua portuguesa, segundo a Norma Gramatical Brasileira. 
(A) O texto expositivo possui elementos essenciais da narrativa que incluem o enredo, o narrador, as personagens, o tempo e o 

espaço. Em outras palavras, é a forma de falar e escrever que não seguia as regras gramaticais e é valorizada na comunica-
ção formal. 

(B) A norma culta é o conjunto de regras e padrões linguísticos usados por falantes com alto nível de escolaridade. Ela é consi-
derada a variedade linguística de maior prestígio e é empregada em documentos oficiais, artigos científicos, trabalhos 
acadêmicos e documentos jurídicos. Em outras palavras, é a forma de falar e escrever que segue as regras gramaticais e é 
valorizada na comunicação formal. 

(C) O coloquialismo não é uma forma de linguagem caracterizada pelo uso de expressões formais, gírias, abreviações e palavras 
populares. É comum em situações cotidianas e informais, como conversas entre amigos, família e ambientes descontraídos 
de trabalho. Diferentemente da linguagem formal, o coloquialismo permite o uso de expressões regionais e populares, 
adaptando-se ao contexto social e cultural em que é utilizado. 

(D) O texto literário não é uma obra de arte que visa causar emoções no leitor. Ele não é necessariamente funcional e não 
segue regras estritas de utilidade. Pode gerar múltiplas interpretações e é resultado da subjetividade autoral. Característi-
cas do texto literário incluem a ausência de função utilitária, predominância da conotação, perspectiva subjetiva e caráter 
ficcional. 



CONCURSO PÚBLICO – PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO DO IVAÍ-PR 

   
 

CARGO: MÉDICO 20H (MANHÃ) 
Página 4 

 

 

Questão 5 
Os tipos de textos são classificados de acordo com sua estrutura, objetivo e finalidade. As tipologias textuais, também chama-
das de tipos textuais ou tipos de texto, são as diferentes formas que um texto pode apresentar, visando responder a diferentes 
intenções comunicativas. Qual alternativa apresenta a definição correta a respeito das tipologias? 
(A) Texto Narrativo: Este tipo de texto possui um enredo, no qual as ações das personagens se desenvolvem ao longo do 

tempo e espaço. Os elementos essenciais da narrativa incluem o enredo, o narrador, as personagens, o tempo e o espaço. 
(B) Texto Descritivo: O texto descritivo foca em narrar para não criar uma imagem vívida na mente do leitor. Ele narra pessoas, 

lugares, objetos ou situações de forma minuciosa. Exemplos incluem narrações de paisagens, retratos e cenários. 
(C) Texto Dissertativo: Os textos dissertativos não apresentam argumentos e nem opiniões sobre um tema específico. Podem 

ser elucidativos (apenas apresentando informações) ou não- argumentativos (não defendendo uma posição). 
(D) Texto Injuntivo: Também conhecido como texto não-prescritivo, esse tipo de texto dá instruções, ordens ou conselhos. 
 
Texto 2 para responder às questões de 6 a 10. 
 

O Morcego 
(Augusto dos Anjos.) 

 

Meia-noite. Ao meu quarto me recolho. 
Meu Deus! E este morcego! E, agora, vede: 
Na bruta ardência orgânica da sede, 
Morde-me a goela ígneo e escaldante molho. 

 

“Vou mandar levantar outra parede...” 
— Digo. Ergo-me a tremer. Fecho o ferrolho 
E olho o teto. E vejo-o ainda, igual a um olho, 
Circularmente sobre a minha rede! 
 

Pego de um pau. Esforços faço. Chego 
A tocá-lo. Minh’alma se concentra. 
Que ventre produziu tão feio parto? 

 
Questão 6 
No que se refere ao trecho do poema “O morcego”, assinale a alternativa que corresponde à análise adequada da coerência do 
texto. 
(A) O poema supracitado mostra coerência ao descrever uma sequência lógica de sentimentos e ações em relação ao 

morcego; há uma conexão evidente entre sentir calor e levantar uma parede. 
(B) Ao usar metáforas consistentes que comparam um morcego com um olho e um parto, que refletem uma experiência 

visual e subjetiva, o poema mantém sua coerência. 
(C) O citado poema mostra incoerência ao fazer uma mudança abrupta entre a descrição da sensação de calor e a tenta-

tiva de levantar uma parede, sem que essas ações estivessem ligadas umas às outras. 
(D) O exposto poema é coerente ao usar uma descrição direta e razoável das ações do eu-lírico, sem usar metáforas ou 

representações poéticas. 
 
Questão 7 
Com relação ao verso do poema “Morde-me a goela ígneo e escaldante molho.”, assinale a alternativa que melhor explica a 
linguagem padrão. 
(A) Acontece um caso de colocação pronominal (ênclise), seguindo todas as regras formais. 
(B) É citada uma onomatopeia. 
(C) Não mantém um paralelismo e perde-se a formalidade. 
(D) Não acontece o uso de conectivo. 
 
Questão 8 
Assinale a alternativa que interpreta adequadamente as emoções e ações descritas no poema. 
(A) O eu-lírico decide construir uma parede para se proteger do morcego após sentir uma forte sensação de calor. Esta é uma 

abordagem direta ao problema. 
(B) Devido à sua ansiedade e irritação com o morcego, o eu-lírico opta por se concentrar na resolução de um problema 

imaginário de construção. 
(C) Com o eu-lírico encarando o morcego e as ações como uma experiência cômica e agradável, ele reflete um sentimento de 

alegria e diversão. 
(D) O eu-lírico usa a ardência como uma metáfora para o desconforto que um morcego sente, levando-o a tentar resolver o 

problema com uma solução ridícula e surreal. 
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Questão 9 
No fragmento “Morde-me a goela ígneo e escaldante molho”, assinale a alternativa que indica os sinônimos mais adequados 
para as palavras “ígneo” e “escaldante”. 
(A) Frio e gelado. 
(B) Ardente e fervente. 
(C) Morno e tépido. 
(D) Fresco e úmido. 
 

Questão 10 
Com relação ao fragmento “Vou mandar levantar outra parede… — Digo. Ergo-me a tremer. Fecho o ferrolho E olho o 
teto. E vejo-o ainda, igual a um olho, Circularmente sobre a minha rede!”, assinale a alternativa que apresenta a figura 
de linguagem presente na expressão “igual a um olho”. 
(A) Metáfora. 
(B) Comparação. 
(C) Metonímia. 
(D) Hipérbole. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Questão 11 
Três irmãos são formados em administração de empresas e trabalham na mesma empresa. Adriany, Lucas e Robert tra-
balham em uma empresa do ramo de transporte chamada Movex. Cada um gerencia uma área diferente na empresa. 
Um gerencia a área Administrativa, o outro gerencia a área business e o outro gerencia a área de Reposição de estoque. 
Sabe-se que: Adriany não gerencia a área Administrativa e que Robert gerencia o departamento de Business. Com base 
nessas informações, assinale a alternativa correta. 
(A) Lucas gerencia a área administrativa. 
(B) Adriany não gerencia a área de Reposição de estoque. 
(C) Adriany gerencia a área business. 
(D) Lucas gerencia a área de reposição de estoques. 
 

Questão 12 
Tabela verdade é um instrumento lógico que contém todos os valores lógicos de uma proposição composta. A constru-
ção de uma tabela verdade para uma proposição composta envolve os valores lógicos das proposições simples que a 
compõem e as operações lógicas entre essas proposições. A seguir, analise as informações da tabela verdade. 
 

Tabela Verdade 

P Q ~P P^Q P V Q Q → (~P) 

F V V F V V 

V V F V F F 

F F V F F V 

V F F ? ? ? 
 

Com base nas informações da tabela verdade, assinale a alternativa que corresponde aos itens omissos na última linha, 
das três últimas colunas da tabela. 
(A) F, F, F 
(B) F, V, V 
(C) F, F, V 
(D) V, F, F 
 

Questão 13 
Durante a apresentação do TCC, o professor disse aos alunos “As vias dos TCC 's são todas em capa dura ou a apresentação 
não é válida.”, assinale a alternativa que apresenta a proposição logicamente equivalente. 
(A) Se as vias dos TCC 's são todas em capas duras, então a apresentação não é válida. 
(B) Se as vias dos TCC’s não são todas em capas duras, então a apresentação é válida. 
(C) As vias dos TCC’s não são todas em capas duras e a apresentação não é válida. 
(D) Se as vias dos TCC’s não são todas em capa dura, então as apresentações não são válidas. 
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Questão 14 
A lógica matemática analisa determinada proposição buscando identificar se representa uma afirmação verdadeira ou 
falsa. As proposições são palavras ou símbolos que expressam um pensamento com um sentido completo e indicam 
afirmações de fatos ou de ideias. A proposição completa “∼ (A ⋀ ∼ B)” é considerada uma: 
(A) Contingência. 
(B) Disjunção inclusiva. 
(C) Tautologia. 
(D) Contradição. 
 
Questão 15 
Em uma sequência de três proposições lógicas, apresentadas por M, N e os devidos conectivos lógicos, pode-se afirmar que 
elas são consideradas uma proposição bicondicional, uma disjunção inclusiva e uma condicional, se apresentarem-se no 
seguinte formato, respectivamente: 
(A) M→ N   /   M v N   /   M ↔N 
(B) M ↔ N   / M v N   /   M → N 
(C) M v N   /   M → N   /   M ^ N 
(D) M ↔ N   /   M → N   /   M V N 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Questão 16 
A economia brasileira é marcada por uma série de desafios e transformações ao longo dos anos. A estabilidade econô-
mica e o controle da inflação têm sido metas perseguidas desde a implementação do Plano Real em 1994, que trouxe 
mudanças significativas para o cenário macroeconômico do país. No que se refere ao principal impacto do Plano Real na 
economia brasileira, assinale a alternativa correta. 
(A) Do real frente ao dólar e aumento das exportações brasileiras. 
(B) Controle da hiperinflação, com a estabilização dos preços e melhoria da confiança no mercado. 
(C) Adoção de políticas de austeridade que levaram a um aumento significativo da dívida externa. 
(D) Desindustrialização do país devido à sobrevalorização do real frente a outras moedas. 
 
Questão 17 
A tecnologia da informação e comunicação (TIC) tem revolucionado diversos setores, incluindo a educação. A inserção de 
novas tecnologias nas escolas e universidades tem o potencial de transformar a forma como os estudantes aprendem e 
interagem com o conhecimento. Com base nas informações, assinale a alternativa que indica o maior desafio enfrentado pela 
educação brasileira na integração das TICs no ambiente escolar. 
(A) A falta de infraestrutura tecnológica adequada nas escolas públicas. 
(B) A abertura dos professores em adotar novas metodologias de ensino. 
(C) A baixa adesão dos estudantes às ferramentas digitais disponíveis. 
(D) A ausência de políticas governamentais para a inclusão digital nas escolas. 
 
Questão 18 
A política externa brasileira ao longo dos anos tem buscado o fortalecimento das relações comerciais e diplomáticas 
com diversos países, com especial atenção aos acordos de livre comércio. O Mercosul, criado em 1991, é um dos blocos 
econômicos de maior relevância para o Brasil. Com relação a principal característica do Mercosul que distingue o bloco 
de outras organizações internacionais, assinale a alternativa correta. 
(A) Foco exclusivo na integração econômica e comercial, sem considerações políticas. 
(B) Existência de uma moeda única entre os países membros. 
(C) Busca pela integração econômica, política e social dos países membros. 
(D) Política de portas abertas para a adesão de qualquer país, sem critérios específicos. 
 
Questão 19 
A segurança energética é um tema crucial para o desenvolvimento sustentável de qualquer nação. No Brasil, a matriz energé-
tica é composta por diversas fontes, sendo as hidrelétricas a principal delas. No entanto, a diversificação da matriz energética 
tem sido pauta recorrente nos debates sobre segurança energética no país. Quanto ao principal desafio para a diversificação da 
matriz energética brasileira, assinale a alternativa correta. 
(A) A falta de fontes renováveis no território brasileiro. 
(B) A alta dependência das termelétricas como fonte complementar. 
(C) O custo elevado e a complexidade de implementação de novas tecnologias energéticas. 
(D) A resistência da população às novas formas de energia renovável. 
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Questão 20 
O uso de energias renováveis tem ganhado destaque globalmente como uma alternativa sustentável às fontes tradicionais de 
energia, como os combustíveis fósseis. Acerca da fonte de energia renovável mais utilizada no Brasil, assinale a alternativa 
correta. 
(A) Energia solar. 
(B) Energia eólica. 
(C) Energia nuclear. 
(D) Energia hidrelétrica. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 21 
A Atenção Primária à Saúde (APS) é caracterizada por atributos essenciais que garantem sua efetividade. Qual dos seguintes 
atributos NÃO é considerado essencial na APS? 
(A) Acesso de primeiro contato.  
(B) Longitudinalidade.  
(C) Integração de sistemas hospitalares.  
(D) Coordenação do cuidado.  

 
Questão 22 
O controle do tabagismo é uma importante medida de promoção à saúde. Qual dos seguintes fatores está mais diretamente 
associado à redução da prevalência de doenças cardiovasculares? 
(A) Redução da ingestão de sódio.  
(B) Aumento da prática de atividade física.  
(C) Controle do tabagismo.  
(D) Uso de medicamentos anti-hipertensivos.  
 

Questão 23 
O Programa Nacional de Imunizações (PNI) é uma das estratégias mais eficazes para o controle de doenças infecto-
contagiosas. Qual das seguintes vacinas NÃO é administrada na rotina para crianças?  
(A) BCG.  
(B) Hepatite B.  
(C) HPV.  
(D) Rotavírus. 
 

Questão 24 
A Prevenção Quaternária é uma abordagem emergente na prática médica. Seu objetivo principal é:  
(A) Prevenir complicações de uma doença já instalada.  
(B) Prevenir a ocorrência de uma doença.  
(C) Evitar intervenções desnecessárias ou excessivas.  
(D) Promover a vacinação em populações de risco.  
 

Questão 25 
Em relação ao Atestado de Óbito, qual das seguintes informações é considerada obrigatória? 
(A) Nome dos familiares.  
(B) Causa básica da morte.  
(C) Histórico médico completo.  
(D) Tipo de assistência médica recebida.  
 

Questão 26 
A Educação em Saúde é uma ferramenta essencial na APS. Um de seus principais objetivos é:  
(A) Diagnosticar precocemente doenças crônicas.  
(B) Promover mudanças comportamentais na população.  
(C) Realizar triagem para doenças infecciosas.  
(D) Monitorar o estado nutricional da população.  
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Questão 27 
No contexto da APS, a abordagem da demanda espontânea requer uma avaliação de risco. Qual é o principal objetivo 
dessa avaliação?  
(A) Determinar o nível de prioridade para atendimento.  
(B) Identificar a gravidade da queixa apresentada.  
(C) Reencaminhar o paciente para serviços especializados.  
(D) Diagnosticar imediatamente a condição do paciente.  
 

Questão 28 
Sobre os atributos derivados da Atenção Primária à Saúde, qual das opções a seguir descreve corretamente o atributo 
de “orientação comunitária”?  
(A) Envolve o acompanhamento contínuo do paciente em toda a rede de atenção à saúde.  
(B) Refere-se à adaptação do atendimento às características culturais da comunidade.  
(C) Estabelece a necessidade de que os serviços de saúde estejam disponíveis em qualquer momento. 
(D) Implica em garantir que todas as pessoas tenham acesso ao serviço de saúde independentemente de sua condição 

social. 
 

Questão 29 
O atendimento à Saúde da Mulher na APS inclui a prevenção de doenças e promoção de saúde. Qual das seguintes 
estratégias é priorizada nesse atendimento?  
(A) Rastreamento de câncer de colo de útero e de mama.  
(B) Controle glicêmico em mulheres acima de 60 anos.  
(C) Rastreamento de osteoporose em mulheres jovens.  
(D) Tratamento de infecções respiratórias agudas. 
 

Questão 30 
As doenças de notificação compulsória (DNC) são fundamentais para o controle de surtos e epidemias. Qual das seguintes 
condições NÃO é considerada de notificação compulsória no Brasil?  
(A) Tuberculose . 
(B) Febre Amarela.  
(C) Dengue.  
(D) Hipertensão Arterial . 
 

Questão 31 
A morbi-mortalidade é um importante indicador de saúde. Em qual das seguintes situações a análise da morbi-mortali-
dade é mais crucial para a formulação de políticas públicas de saúde?  
(A) Em comunidades com alta taxa de mortalidade infantil.  
(B) Em áreas com baixo índice de desenvolvimento humano.  
(C) Em populações rurais e remotas.  
(D) Em áreas metropolitanas com acesso facilitado a serviços de saúde. 
 

Questão 32 
O prontuário orientado por problemas (POP) é uma metodologia que organiza a informação de saúde do paciente. Qual 
é o passo inicial na criação de um POP?  
(A) Listagem dos problemas identificados.  
(B) Definição do plano de cuidado.  
(C) Coleta de dados subjetivos e objetivos.  
(D) Revisão das intervenções anteriores.  
 

Questão 33 
A atenção à saúde do idoso na APS requer ações específicas de prevenção e promoção. Qual das seguintes medidas é mais 
efetiva na prevenção de quedas entre idosos?  
(A) Prescrição de suplementos vitamínicos.  
(B) Realização de exercícios de fortalecimento muscular . 
(C) Monitoramento frequente da pressão arterial.  
(D) Restrição de atividades físicas ao ar livre. 
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Questão 34 
A atenção à saúde cardiovascular na APS deve incluir a avaliação de risco. Em relação ao escore de risco cardiovascular, 
qual das seguintes afirmações é correta?  
(A) É baseado apenas nos níveis de pressão arterial.  
(B) Considera fatores como idade, tabagismo e colesterol.  
(C) Não inclui o histórico familiar de doenças cardíacas.  
(D) É aplicável apenas em indivíduos acima de 60 anos. 
 

Questão 35 
A prevenção quaternária é uma abordagem crítica na APS. Qual das seguintes situações exemplifica a prática de prevenção 
quaternária?  
(A) Introdução de um novo medicamento em um paciente polimedicado sem necessidade evidente. 
(B) Suspensão de exames diagnósticos repetidos sem justificação clínica.  
(C) Prescrição de antibióticos para infecções virais.  
(D) Realização de cirurgias preventivas em pacientes sem histórico familiar da doença.  

 
Questão 36 
O manejo da insuficiência cardíaca na APS é um desafio frequente. Qual das seguintes intervenções NÃO é recomendada como 
primeira linha no tratamento de insuficiência cardíaca congestiva?  
(A) Inibidores da ECA.  
(B) Betabloqueadores.  
(C) Diuréticos de alça.  
(D) Antagonistas de aldosterona. 
 

Questão 37 
As arboviroses são uma preocupação crescente em saúde pública. Qual das seguintes estratégias é fundamental para o 
controle do Aedes aegypti, vetor de várias arboviroses? 
(A) Vacinação em massa.  
(B) Redução dos focos de água parada.  
(C) Uso de antibióticos preventivos.  
(D) Isolamento dos pacientes infectados. 
 

Questão 38 
A intersetorialidade é um dos princípios na promoção da saúde. Qual dos exemplos a seguir ilustra melhor o conceito de 
intersetorialidade?  
(A) Parceria entre o sistema de saúde e o setor de educação para promover hábitos saudáveis nas escolas.  
(B) Criação de campanhas de vacinação em todas as unidades de saúde.  
(C) Introdução de programas de telemedicina em áreas remotas.  
(D) Implementação de novas tecnologias de diagnóstico nos hospitais públicos.  
 

Questão 39 
A prevenção quaternária é um conceito importante na Atenção Primária à Saúde (APS) e visa evitar intervenções médicas 
desnecessárias ou potencialmente prejudiciais ao paciente. Um dos principais desafios da implementação desse conceito na 
prática clínica é a identificação de situações em que a intervenção pode ser mais prejudicial do que benéfica. Nesse 
contexto, qual das alternativas a seguir melhor exemplifica uma ação de prevenção quaternária? 
(A) A realização de rastreamento para câncer de próstata em todos os homens acima de 50 anos, independentemente de 

fatores de risco. 
(B) A recomendação de cirurgia de catarata para todos os idosos com qualquer grau de opacidade no cristalino, sem conside-

rar a funcionalidade visual. 
(C) A administração profilática de antibióticos a pacientes internados em UTI para prevenir infecções hospitalares, mesmo 

sem sinais clínicos de infecção. 
(D) A discussão com um paciente idoso sobre os riscos e benefícios de continuar o uso de múltiplos medicamentos, buscando 

desprescrever aqueles que não têm indicação clara. 
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Questão 40 
A saúde mental na APS requer uma abordagem integral. Qual dos seguintes transtornos mentais é considerado de alta 
prevalência e deve ser prioritariamente manejado na APS? 
(A) Transtorno bipolar. 
(B) Esquizofrenia.  
(C) Transtorno de ansiedade generalizada. 
(D) Transtorno de personalidade borderline. 
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